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Anwesenheit 
 
 
Sitzungsort:  Mataré- Gymnasium, Niederdonker Straße 32, 40667 Meerbusch-

Büderich, Sitzungsraum 2. OG  
 
Beginn der Sitzung:  17:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 18:20 Uhr 
 
Anwesend  
 
Vorsitzender 
Herr Leo Jürgens Ratsmitglied  

Herr Wolf Meyer-Ricks Ratsmitglied  

 
von der CDU-Fraktion - Ausschuss für Planung und Liegenschaften 
Herr Herbert Becker Ratsmitglied  

Herr Bert Bender Sachkundiger Bürger Vertretung für Herrn Uwe 
Wehrspohn 

Herr Werner Damblon Ratsmitglied  

Herr Thomas Jung Ratsmitglied  

Frau Renate Kox Ratsmitglied  

Herr Peter Stüttgen Ratsmitglied  

 
von der FDP-Fraktion - Ausschuss für Planung und Liegenschaften 
Herr Thomas Gabernig Ratsmitglied  

Herr Klaus Rettig Ratsmitglied  

Frau Gesine Wellhausen Ratsmitglied  

 
von der SPD-Fraktion - Ausschuss für Planung und Liegenschaften 
Herr Holger Losse Sachkundiger Bürger  

Frau Nicole Niederdellmann-Siemes Ratsmitglied  

 
von der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen - Ausschuss für Planung und Liegenschaften 
Herr Christof Behlen Sachkundiger Bürger anwesend ab 17:15 Uhr 

Frau Ingrid Maas Ratsmitglied Vertretung für Herrn Jürgen Peters 

Herr Joachim Quaß Sachkundiger Bürger Vertretung für Herrn Christof Beh-
len, anwesend von 17:00 bis 17:15 
Uhr 

 
von der UWG-Fraktion - Ausschuss für Planung und Liegenschaften 
Herr Heinrich Weyen Sachkundiger Bürger  

 
fraktionsloses Ratsmitglied - Ausschuss für Planung und Liegenschaften 
Herr Hans Werner Schoenauer Ratsmitglied  

 
von der CDU-Fraktion - Bau- und Umweltausschuss 
Herr Dr. Eberhard Hemmen Ratsmitglied  

Herr Andreas Heumann Sachkundiger Bürger Vertretung für Herrn Andreas Ren-
nertz 

Herr Andreas Hoppe Ratsmitglied  

Herr Heinz Berend Jansen Sachkundiger Bürger  
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Herr M.A. Mike Kunze Ratsmitglied  

Herr Daniel Meffert Ratsmitglied  

 
von der FDP-Fraktion - Bau- und Umweltausschuss 
Herr Dr. Klaus Brennecke Ratsmitglied Vertretung für Herrn Christian 

Welsch 
Herr Jörg Schleifer Ratsmitglied Vertretung für Herrn Thomas Gaber-

nig 
Frau Gabriele Schmidt Ratsmitglied Vertretung für Herrn Dr. Bernd 

Schumacher-Adams 

 
von der SPD-Fraktion - Bau- und Umweltausschuss 
Herr Rainer Grund Ratsmitglied  

 
von der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen - Bau- und Umweltausschuss 
Herr Guido Fliege Ratsmitglied  

Herr Joris Mocka Sachkundiger Bürger Vertretung für Herrn Heinz Ruyter 

 
von der Verwaltung 
Frau Angelika Mielke-Westerlage Erste Beigeordnete  

Herr Dr. Just Gérard Technischer Beigeordneter  

Herr Heiko Bechert Fachbereich 1  

Herr Ulrich Hüchtebrock Fachbereich 4  

Herr Wolfgang Trapp Fachbereich 5  

Herr Heinrich Westerlage Service Recht  

Frau Dana Frey Fachbereich 1  

Herr Detlev Horn Fachbereich 1  

Herr Harald Kirsten Fachbereich 4  

Herr Arnd Römmler Fachbereich 1  

 
Gäste 
Frau Anja Aster  Energie Agentur NRW 

Herr Gerd Marx  Energie Agentur NRW 

 
Schriftführerin 
Frau Gabriele Parschau Fachbereich 5  

 
Schriftführer 
Herr Alfons Hansen Fachbereich 4  

 
 
 

es fehlen: 

 
von der CDU-Fraktion - Ausschuss für Planung und Liegenschaften 
Herr Uwe Wehrspohn Ratsmitglied  

 
von der FDP-Fraktion - Ausschuss für Planung und Liegenschaften 
Herr Dr. Wolfgang Hagendorf Ratsmitglied  

 
von der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen - Ausschuss für Planung und Liegenschaften 
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Herr Jürgen Peters Ratsmitglied  

 
Zentrum - Ausschuss für Planung und Liegenschaften 
Herr Carl Shroeter Sachkundiger Einwohner  

 
von der CDU-Fraktion - Bau- und Umweltausschuss 
Herr Andreas Rennertz Ratsmitglied  

 
von der FDP-Fraktion - Bau- und Umweltausschuss 
Herr Dr. Bernd Schumacher-Adams Ratsmitglied  

Herr Christian Welsch Sachkundiger Bürger  

 
von der SPD-Fraktion - Bau- und Umweltausschuss 
Frau Heidemarie Niegeloh Ratsmitglied  

Herr Tobias van Hasselt Sachkundiger Bürger  

 
von der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen - Bau- und Umweltausschuss 
Herr Heinz Ruyter Ratsmitglied  

 
von der UWG-Fraktion - Bau- und Umweltausschuss 
Herr Andreas Brauer Sachkundiger Bürger  
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Der Vorsitzende des Ausschusses für Planung und Liegenschaften, Ratsherr Jürgens, eröffnet 
auch im Namen des Vorsitzenden des Bau- und Umweltausschusses, Ratsherr Meyer-Ricks, die 
gemeinsame Sitzung und stellt fest, dass form- und fristgerecht geladen wurde. 
Ratsherr Jürgens verpflichtet Herrn Joachim Quaß als sachkundigen Bürger. 
 
Öffentliche Sitzung  
 
1111    Klimaschutz und Windenergie Klimaschutz und Windenergie Klimaschutz und Windenergie Klimaschutz und Windenergie     

---- Vortrag eines Referenten der Energie Agentur NRW  Vortrag eines Referenten der Energie Agentur NRW  Vortrag eines Referenten der Energie Agentur NRW  Vortrag eines Referenten der Energie Agentur NRW ----    
    
gemeinsamer Antrag der CDUgemeinsamer Antrag der CDUgemeinsamer Antrag der CDUgemeinsamer Antrag der CDU----Fraktion und Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom Fraktion und Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom Fraktion und Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom Fraktion und Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 
17.10.2011: 17.10.2011: 17.10.2011: 17.10.2011:     
TTTTOP 13.2 der Sitzung des Ausschusses für Planung und Liegenschaften am OP 13.2 der Sitzung des Ausschusses für Planung und Liegenschaften am OP 13.2 der Sitzung des Ausschusses für Planung und Liegenschaften am OP 13.2 der Sitzung des Ausschusses für Planung und Liegenschaften am 
22.11.2011,22.11.2011,22.11.2011,22.11.2011,    
TOP 7.3 der Sitzung des BauTOP 7.3 der Sitzung des BauTOP 7.3 der Sitzung des BauTOP 7.3 der Sitzung des Bau---- und Umweltausschusses am 23.11.2011 und Umweltausschusses am 23.11.2011 und Umweltausschusses am 23.11.2011 und Umweltausschusses am 23.11.2011    
    

    
Der Vorsitzende des Ausschusses für Planung und Liegenschaften begrüßt die Referenten der 
Energie Agentur NRW, Frau Anja Aster und Herrn Gerd Marx. 
 
Frau Aster und Herr Marx halten einen ausführlichen Vortrag zu dem Thema Klimaschutz und 
Windenergie in der kommunalen Praxis an Hand einer Folienpräsentation. 
 
Dabei stellt Herr Marx zunächst die Energie Agentur NRW mit ihren Leistungen Energieberatung, 
Weiterbildung und Information, Kompetenznetzwerke und Export von Energie-
Effizienztechnologie vor. 
 
Frau Aster erläutert sodann den neuen Windenergie-Erlass NRW 2011, der die Stärkung der 
kommunalen Eigenversorgung zum Ziel hat. Die planungsrechtliche Steuerung von Windener-
gieanlagen sowie die Methodik der Grundlagenermittlung werden detailliert dargestellt. Weite-
res Thema sind u. a. Bürgerenergieanlagen und Bürgerpartizipation. 
 
Anmerkung der Schriftführer: Die Folienpräsentation sowie ein Auszug aus dem Klimaatlas 
Nordrhein-Westfalen mit den regionalen Windgeschwindigkeiten sind als Anlagen beigefügt. 
 
 
Ratsherr Jürgens bedankt sich für den informativen Vortrag.  
Anschließend beantworten Herr Marx und Frau Aster Fragen der Ausschussmitglieder zu den 
einzuhaltenden Abstandsflächen der Windenergieanlagen (WEA). 
 
Herr Meffert fragt nach den zur Verfügung stehenden Flächen für die Anlagen im Stadtgebiet 
Meerbusch.  
 
Hierzu verweist Herr Hüchtebrock auf den Flächennutzungsplan (FNP), in dem bereits eine Kon-
zentrationszone für WEA dargestellt wurde. Seinerzeit wurde dabei eine weitere potenziell ge-
eignete Fläche zugunsten der Naherholung verworfen. Dies unterliege nach wie vor der Abwä-
gung. An den bisherigen so genannten Tabuzonen auf Meerbuscher Gebiet habe sich durch den 
neuen Windenergie-Erlass nicht viel geändert. 
 
Auf die Nachfrage von Ratsherrn Schleifer stellt Herr Hüchtebrock klar, dass bei einem politi-
schen Auftrag  eine Überprüfung mit gutachtlicher Unterstützung noch einmal erfolgen werde. 
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Dabei werde besonders auf die Windhöffigkeit und die heutigen wirtschaftlich notwendigen 
Mindest-Bauhöhen von WEA zu achten sein. 
 
Sachkundiger Bürger Weyen sieht den Gebietsentwicklungsplan bzw. die neue Regionalplanung 
für den Regierungsbezirk Düsseldorf als Vorgabe bei neuen FNP-Darstellungen. 
Herr Marx betont die diesbezügliche Planungshoheit der Kommunen. 
 
Die von Ratsherrn Grund angesprochenen Höhenbegrenzungen sind laut Herrn Hüchtebrock im 
Bebauungsplan festgelegt. Da Befreiungen nicht möglich seien, müsste der Bebauungsplan bei 
anderen Regelungen geändert werden. Dies gelte auch für das so genannte Repowering. 
 
Ratsherr Rettig schlägt vor, die Bürger in die Planungen stärker einzubinden, um eine bessere 
Akzeptanz zu erreichen. Er bittet um Informationen zu Möglichkeiten der Energiespeicherung. 
 
Frau Aster führt Überlegungen zu Hybridanlagen mit Photovoltaik, z. B. bei Straßenlaternen aus. 
 
Ratsfrau Kox bittet um Weitergabe der Präsentation auf einer CD an die Fraktionen zu deren 
weiteren Beratungen. 
 
Ratsfrau Maas stimmt einer Beratung in den Fraktionen zu und gibt zu bedenken, dass jetzt in-
nerhalb eines größeren Rahmens die Bauleitplanung neu überdacht werden und der bisherige 
Plan geändert werden könnte. Vor Jahren hätten andere Voraussetzungen bei der Planung vor-
gelegen. 
 
Für Ratsherrn Stüttgen steht die Frage im Vordergrund, ob die bestehende Planung in Meer-
busch geändert werden soll. 
 
Herr Hüchtebrock betont die Bereitschaft, Standorte für WEA bei entsprechendem Auftrag neu 
zu untersuchen. Die Methodik habe sich gegenüber der vor Jahren angewandten jedoch nicht 
geändert. 
 
Erste Beigeordnete Frau Mielke-Westerlage erinnert an den Beschluss zum Klimaschutzkonzept 
der Stadt Meerbusch und begrüßt neue Überlegungen zur Windkraft als wichtigen Baustein 
dieses Konzepts.  
 
Meerbusch, den 1. Februar 2012 
 
 
______________________________ ______________________________ 
Leo Jürgens  
Ausschussvorsitzender 
 

Wolf Meyer-Ricks 
Ausschussvorsitzender 

 
______________________________ ______________________________ 
Alfons Hansen 
Schriftführer 
 

Gabriele Parschau 
Schriftführerin 

 


